

Notice d’impact


NOTICE D’IMPACT
Introduction

Monsieur X projette d’implanter une éolienne de 1,7 kW ( 28 m de hauteur au 

moyeu et 3,6 m de diamètre) sur son terrain situé à.
Ce projet fait l’objet d’un permis de construire du fait de sa hauteur de 28 m qui dépasse la hauteur maximale de 12 m ne nécessitant pas de permis de construire selon l’article L 421-1 et R 421-1 et 2 du code de l’urbanisme. 

Du fait de sa faible puissance (inférieure à 2,5 MW), le projet ne nécessite pas d’étude d’impact mais une simple notice selon l’article L 553-2 et R122-9 13° du code de l’environnement. C’est l’objet de ce document.

Présentation du projet

Monsieur X souhaite exploiter l’énergie du vent sur son site de vie et de travail. L’éolienne de 1,7 kW mise en place sur le site aura une production estimée de 3200kWh/an (rappel : la consommation d’une famille moyenne française est de 4000kWh/an, hors chauffage électrique). C’est une éolienne auto construite fabriquée localement. Elle sera implantée intégralement sur le terrain de Monsieur X. Le raccordement électrique au réseau national d’électricité se fera par câble enterré depuis le pied de l’éolienne jusqu’à l’armoire situé dans les bâtiments qui contient les box des chevaux. 
Cette petite éolienne correspond à une forme d’éolien approprié localement et M. X aura l’entière gestion de son installation dont il sera le seul à tirer les bénéfices. 

Situation géographique

Le site est situé sur la commune de Y.
Contexte

Le site retenu pour l’installation est situé à environ 50 mètres d’un ancien poulailler qui n’est plus utilisé, à 50 mètres des box des chevaux et à 60 mètres du manège. A 100 mètres se trouvent les bâtiments d’habitations de Mr X (voir plan de situation). 

L’électricité fournit sera consommé aux plus proches, elle servira donc jour et nuit à réduire les consommations électriques : consommations personnels, consommations de son activité agricole (frigo, cuve de stockage) et du club hippique. 
Une telle installation, de part sa nature élancée et le mouvement quasi-pertpétuel des pales en rotation, constitue un totem reconnaissable qui aura un impact pour l’image de son exploitation agricole et de son club hippique. Il est également prévu que l’installation serve à la sensibilisation des personnes aux énergies renouvelables. Des visites du site pour les personnes intéressées seront possibles. 

L’installation d’une éolienne viendra compléter un panel de solution de production d’énergie, en effet Monsieur X , possède une chaudière bois et prévoit l’installation de panneau photovoltaïque. La démarche est exemplaire pour un site à vocation privée.

Sensibilités de l’environnement

L’environnement immédiat de l’éolienne est relativement peu sensible. Elle est entourée de bâtiment agricole. Elle est située à proximité de la Ligne Grande Vitesse Paris Marseille et de la ligne de transport Très Haute Tension. Aucun bâtiment historique ne se trouve à proximité et l’éolienne ne sera visible que dans les environnements immédiats. Les dimensions extrêmement réduites de l’éolienne par rapport aux éoliennes industrielles en font un objet très discret à distance (voir photos montage).
Présence de ZNIEFF de type I et II à proximité.

Impacts du projet

Impact sonore
Une étude acoustique a été réalisée sur le site du SEPEN (Rapport de Test n°012 version 1 du 30 Mars 2007). L’analyse de cet impact sonore se fait à travers le texte réglementaire du 18 Avril 1995, décret 95-408 « Lutte contre les bruits de voisinage ». Il fixe des valeurs d’émergence à ne pas dépasser : 5 dB(A) durant la période «diurne (7H00 – 22H00) et 3 dB(A) durant la période nocturne (22H00 – 7H00). 

L’éolienne testée est une AWP 3,6 qui est la réplique industrielle de cette  éolienne. Le résultat montre une émergence qui ne dépasse pas 1,3. Les conclusions du rapport sont les suivantes : « Eolienne très silencieuse pour l’intégralité des plages de vitesse de vent analysées ». Cette éolienne sera de toute évidence moins bruyante qu’une machine agricole pouvant évoluer dans un environnement proche.

Sur le milieu physique

L’installation ne générant pas de déchets, il n’y a aucune pollution physique possible. Le seul impact réside dans la mise en œuvre du massif de fondation en béton et la tranchée d’amenée du câble vers le local technique. Ces deux ouvrages sont inertes et ne génèrent pas de pollution sous forme liquide, ou gazeuse. Lors du démantèlement l’éolienne ne laissera que cinq plots de béton représentant moins de 5 m3.

Sur le milieu naturel

La ligue pour la Protection des Oiseaux travaille sur la thématique des impacts des parcs éoliens sur l’avifaune en France depuis 1995. Elle soutient le principe de l’exploitation de l’énergie éolienne à des fins de productions d’électricité et comprend les enjeux liés à l’aménagement du durable des espaces ruraux et au développement de ces territoires. La mise en place de parcs éoliens doit se faire dans le cadre d’une réflexion locale de développement durable (maîtrise des consommations d’énergie, soutien aux autres énergies renouvelables, respect de la biodiversité…).

Nous avons consulté des naturalistes et un représentant de la Ligue de Protections des Oiseaux sur le choix du site. La faible hauteur de 28 m de cette éolienne ne risque pas de gêner les oiseaux migratoires qui volent à plus de 100m. Lors des installations du même type réalisées sur d’autres sites, il a été constaté que l’éolienne n’avait en aucun cas modifié le comportement de la faune et de la flore. 

L’éolienne se trouve à proximité de la ZNIEFF de type I N°26000033 (environ 2 km) et de la ZNIEFF de type II N°2605. Ses zones abritent « Des oiseaux trouvent refuge aux bords des ruisseaux: Pic épeichette, certains rapaces (Milan noir, Grand-duc et Moyen duc) et Engoulevent d'Europe. Une colonie de reproduction de Petit Rhinolophe occupe le même grenier d’une ferme depuis plusieurs décennies ». L’éolienne se trouve en pleine zone dégagée entourée directement de champ à vocation agricole qui ne peuvent être un refuge pour les espèces concernées.

Le sol ne va pas être dérangé. 
Sur la sécurité

Précautions contre les risques induits par l’éolienne en fonctionnement
On notera qu’aucun riverain, ni visiteur de parc éolien n’a été blessé ou tué par des éoliennes dans un parc mondial de plus de 80 000 grandes éoliennes et de plus de 180 000 petites éoliennes. Certaines fonctionnant depuis plus de cinquante ans.
Les techniciens qui mettent en œuvre l’éolienne sont hautement formés et prennent tout les précautions selon les règlements en vigueur durant la phase de travaux et pendant la maintenance.

Protection contre les risques électriques
L’installation est réalisée en conformités avec les normes NFC15100 et prévoit donc tous les dispositifs de protection nécessaire (mise à la terre, isolement en cas d’orage…etc.)

Les câbles sont souterrains. 
Les composants de l’éolienne ne sont pas inflammables.

L’armoire électrique est accessible uniquement aux personnes autorisées et tous les circuits électriques sont isolés ou en coffret selon les normes en vigueur. 

Le site accueillant du public, tous les organes de transformation de l’électricité, onduleur, régulateur… sont situés dans un local fermé à clef.

Risques de vandalisme
L’éolienne est placée sur un mât, elle est inaccessible. Elle ne peut donc faire l’objet de vandalisme grave. Le mât est calculé selon les règles NV65 et CM66 pour zones de type 4. 
Du fait de la présence permanente de personnes travaillant sur le site, il est surveillé et peu sensible au vandalisme.

Précaution par rapport à l’accueil du public
Le site hébergeant également du public, une clôture électrifiée interdisant l’accès aux abords de l’éolienne a été mise en place. Le périmètre est bien plus large que le périmètre des encrages de la machine (voir le plan de masse).
Sur le paysage

L’incidence d’une éolienne de 28 m sur le paysage n’a rien à voir avec celle d’une grande éolienne (dont les dimensions sont généralement comprises entre 80 et 100m de haut). Les photos jointes en témoignent. La présence d’une ligne THT avoisinant les 50 mètres de haut diminue fortement l’impact de cette machine. 
Acceptation du public 

Les français sont nettement favorables à l’installation d’éoliennes en France à 83 % et dans leur région à 79 %)même lorsque les éoliennes sont installées dans un périmètre de moins d’un kilomètre, les avis favorables sont de 63 % (source ADEME). 

Précautions prévues
Afin de préserver au mieux le site, aucune voie d’accès ne sera crée en plus de celles déjà existantes et le site sera entièrement protégé par une signalisation lors de l’installation afin d’éviter tout risque potentielle. 

L’éolienne est montée à l’aide d’un treuil à câble passant qui permet une installation et le travail sur l’éolienne au sol. L’éolienne pourra être arrêté à tout moment à partir de l’armoire électrique. En cas de vent fort l’éolienne se protègera en limitant sa vitesse de rotation. 
Impact général

D’une manière générale, l’impact du projet comporte plus de points positifs (énergie renouvelable, éco-développement, démarche HQE, sensibilisation aux énergies alternatives…) que de points négatifs et apporte, selon nous une valeur ajoutée au site. 

Ce projet corresponds au logique du Grenelle de l’environnements pour le développement des énergies renouvelables. Jean Luis Borloo vient d’adresser un courrier daté du 7 juin 2010 à l’attention des préfets, il y fait part « du soutien déterminé est sans ambigüité du gouvernement à l’énergie éolienne » (source envirolex.fr).
Raisons du choix du projet

Cette éolienne auto construite, est avant tous une philosophie qui montre que l’on peut produire localement et soit même en France.  Elle est en outre esthétiquement réussie et sera assurément un signal fort pour les générations futures. Elle a été installé par un professionnel et bénéficié d’une garantie d’un an. 

Ce type d’éolienne développé par Hugh Piggott existe depuis 30 ans. A ce jour plus de 60 aérogénérateurs de ce type fonctionnent en France. On estime à 500 dans le monde le nombre d’éolienne en fonctionnement. Certaines fonctionnent depuis plus de 15 ans. 
Conclusion

Dans une démarche d’écodéveloppement active, Monsieur X met en place une installation exemplaire qui mérite d’être soutenue. Ce projet à taille humaine permet d’envisager l’éolien en associant progrès technologique et développement durable. 


